
環境影響評価審査会ゴルフ場部会（仮称）猪渕ゴルフ場建設計画 会議録

１ 日 時 平成１２年８月１０日（木） １１：００～１２：００

場 所 神戸市教育会館５０１号室

２ 出席者

（１）委 員

藤井部会長、朝日委員、小嶋委員、小松委員、田中委員、松中委員

（２）事務局

・環境政策課

・環境影響評価室

・大気課

・水質課

（３）事業者等

株式会社大林組

パシフィックコンサルタンツ（株）大阪支社

３ 配付資料

（１）資料－１：１）植物種リスト確認

２）貴重植物種の移植について（案）

３）残地森林の管理及び植裁について（案）

（２）資料－２：住民意見書

（３）資料－３：住民意見書に対する見解書（案）

４ 内容

（１）事業者の説明の後、質疑

主な質疑は次のとおり。

（委員）

キキョウについては、根っこが薬につかわれているが、対応はどうするのか。

（事業者）

キキョウについては、現地調査で確認されているが当初は貴重種という位置づけが無か

った。リストには載っているが、確認位置を記録していない。もう一度現地にはいって再

確認し、もし改変地区に発見されれば、他の貴重種と同様、移植の対象とする。

（委員）

１６０～１６１ページにかけて、水生生物の調査結果が書かれている。これは、ゴルフ

場または、その周辺の調査結果と思うが、１６１ページの魚のリストについて、数を記録

した野帳はあるのか。

（事業者）

現地調査の時に数を確認していて、その記録はある。

（委員）

ゴルフ場ができた後もこれらの調査を続けるのか。



（事業者）

魚類については、周辺地域については、管理地ではないが、事後監視の対象としている。

（委員）

ゴルフ場がオープンして、どのように環境が変わったかが、わかればよい。

（事業者）

評価書の後の作業として、事後監視があるので、フォローしていくつもりである。

（評価室）

１６０ページのＳｔ.１だけでなく他の部分でも監視する必要があるのか。

（委員）

必要である。

（委員）

魚類の調査については、２０３ページの事後調査には入っておらず修景池の１つだけで

あるが、計画を変更していくのか。

（事業者）

事後調査計画については、あくまで案なので、評価書において見直しをする。

（２）住民意見書と事業者見解について説明の後、審議

（委員）

意見書を出された人の職業はわかっているのか。また、その人は今回の事業について、

直接の影響があるところにお住まいの人なのか。

猪名川町の中の５．３％がゴルフ場だということだが、これが多いか少ないか他の地域

と比較してどうか。需要に関して、利用率は周辺でのゴルフ場ではどれくらいか。需要が

なかったら、つくってもしかたがないのではないか。

（猪名川町）

意見を出された方の住まいは新興住宅街の、直接影響は及ばない丘陵地で、猪名川町で

最も早く開発が行われたところである。

（事務局）

５．３％がどうかということだが、兵庫県はゴルフ場は多いが、現在では、大規模開発

指導要綱によりこれ以上開発できない。アセスではこれが最後になる。

需要であるが、事業者の見方は、需要が伸びると見ているが、県では、需要に伴う指導

はしていない。

（委員）

関西グリーン研というところが年４回雑誌をだしていて、この次の号に平成元年前後、

最も火がついた頃、ゴルフ場の農薬について兵庫県がいかに対応したかをもう一度振り返

る意味で書かせてもらった。整理していたら、当時の資料が出てきて、当時は、環境庁の

基準が出ていない頃で、ＡＤＩから計算して、値を決めていた。１１月に出版するが、県

が非常によく対応したことが書いてある。

（委員）

公聴会には、どう対応するかという基準はあるのか。

（事務局）



縦覧期間に事業者が説明会をして、環境に関係した内容の意見書が提出されれば、県は

公聴会を開催することができるとなっている。

（委員）

意見書を提出した人以外でも公聴会で意見を述べられるのか。

（事務局）

可能である。ただし公述人の申し出がなければ、公聴会は行わない。

（委員）

国がアセスの制度を認めているということは、アセスの申請があるということで、申請

があるということは自然環境を改変するということである。

今回の意見書のように何も変えるなという意見は極論になっている。千種町のゴルフ場

アセスの審査を行って６年目たったが、当時とにかくゴルフ場というのは、農薬使用の固

まりであるということで、全国的に反対があった。

その当時、環境庁の調べて、ゴルフ場農薬の占めるウェイトは金額的には２％、量的に

は0.5％しかない。こういう数字では、ゴルフ場だけが問題とはならない。

東条や吉川はゴルフ場の面積が１０数パーセントであり、行政界を小さくすると、もっ

と高くなる。どれくらいが多いのかという判断は難しい。


